
BÜCHER und Mängel:

RW02:
 - Nils Auster: Altes Buch, Ecken und Kanten verschlissen (vor allem äußerliche Schäden)
 - Celine Eck: Altes Buch, Ecken und Kanten verschlissen (vor allem äußerliche Schäden)
 - Dobbeck Tobias: Wasserschäden untere Ecken

RW03:
 - nur nagelneue Bücher ausgegeben!



1) Verbind. E t B a n k 11.300,-
L b t

2) Rohstoffe ④ Verb.LK 7.200,-

3) Darlehen ④
B a n k 5.000,-

4) Bank E l Ford-aus
L b t

5 .200 , -

5) Bank ④ Kasse 2 . 2 0 , -



1 ) Rohstoffe 4 7 Verbind_aus 2.300,-
L E L

2) BGA GT Bank 8.500,-
Betriebs-a. Geschäfts-

ausstattung

3) Darlehen LET Bank 5.000,-

4) Bank @TFord.de'' 3.400,-
L O L

5) Maschinen @7Verbindl.12.oooi
Leute

6) Verbände- ④ B a n k
a u s 181 4.300,-

7) B a n k a ß Maschinen 2.400,-



AK-Er-off-ia-OOPass.ua
TA GMasch. 270.000Verbindet. 48.000

" A " ""§

!

Gen"

❤

ital "" ° O °
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\ Eigenkapital 495.000 BGA 140.000↳stoffe 60.000

Forderungen 35.000

Kasse 6-000

32.000j ä t e t susao l i nk-ooo
BGA a n EBK 140-000€

Rohstoffe a n EBK 60.000€
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oooEJ
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E-B K a n Verbindl. 48.000€s i n a . s i ? ! I z E B K a n E i g l n k a p .495.000€ ¥ö:?:Y-
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s e i t1 40.600
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s Rohstoffe H

2 ) BGA a n Kasse 600€ -

3 ) Dank a n Forderungen 1.800€

4)TA& Masch a n Verbindlk. 1 1 . 1 00€ i÷÷

"

5) Bank a n Kasse 1 .300€

6)Verbindlk. a n Kasse 1.700:C

::ü:÷÷ü
:
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I .40080

s Kasse H
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E i n 6 .o o o

1 -300 ⑤140.600 €

S B K a n Rohstoffe 76.200€:i::

"

SBK a n Forderungen 30.800 Bank

" . . " . .
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" " . . . . . .

SEBK-i-O-a.us#--outo.F
Eigenkapital a n SBK

495.000€
" " " " " " " "

"-¥.ae.ro.34A
Rohstoffe

" " " 6 0 0€ Eigenkapital ↳go.oooe.-
zo.no]Kasse 2.400:C

Bank33-500-tf-o.cn
564.600€



5 . 5 1 ④ BuchungssätzT

1) Aufwendungen f ü r Hilfsstoffe E I Hilfsstoffe 1 .s o o , -

2) Aufwendungen f ü r Rohstoffe a ß Rohstoffe 14.000,-

3) Aufwendungen f ü r Betriebsstoffe@7nBetriebsstoffe1.zoo,-

4) Betriebssteuern E ) Bank 1.800,-

5) Löhne G ) Bank 9.000,-

G) Gehälter④ Bank 2.400,-

7) Werbeaufwendungen CETBank 250,-

8) Forderungen a n LAL G ) Umsatzerlöse f ü rfertigeErzeuger.47.300,-

9) BankLautZinserträge 400,-

s k e w i - E . m g
① " " "

[
" " "

⑦ 14.000,- ⑨ 400,-

① 1.300,-

④ 1.800,-

⑤ 9.000,-

⑥ 2.400,-

⑦ 250,-

EK.IT?jo0o..-7Antwo
Das U N hat e i n e n Gewinn v o n 1 7 . 6 5 0 € erwirtschaftet.
Das Eigenkapital erhöt sich u m diesen Betrag
a u f den Haben- Seite.



9 . 5 2 500
Berechnungdatutwändedurchbestandsvergleich
-
Rohstoffe: 60.000 - 28.000 = 32.000

Vorprodukt.ee/Fremdbanteile:3o.ooo-22.700: 7.300Buchungssä
tze-
n.......Ä""""

#"

1 . Rohstoffe LETVerbinden.4.500,-

Betriebsstoffe ④ Verbinden. 1.200,-
| z . Büromaterial 4 7 Kasse 250,-

3 . Freundinstandhaltung a ß Bank 400T

4 . Forderungen a ß Umsatzerl. fertige Erzeugen. 19.500, _

Kasse ④ Unsatzel. fertige Erzeugen. too,-
5 . Löhne a d Bank 8.709-

Gehälter@n73ank4.3oo.6.Bank
E T Forderungen 9.500,-

7. Mietaufwendungen G ) B a n k 1.809-

Kosten der Telekommunikation E l Bank 350,-
Werbeaufwendungen@R Bank 780,-

Verbindliche. a u f Bank 4529-

8. Forderungen ④ Umsatzerl. fertige Erzeuger.38.000

9 . Bankanu Zinserträge 600,-
Rohstoffe 32.000

Aufwand. f ü r Rohstofe@

| Aufwand. f ü r Verprod.& Fremdbauteile G ) Vorprod. & Freundbauteile 7.soo,-

Aufwand. f ü r Betriebsstoffe E ) Betriebsstoffe 3.400

0-rj.EE
2. Büromaterial
3 . Frendinstandhalt. 400,- 4 . Umsatzel. feil. E rz- 700;

5 . Löhne 8.700,- 8 . Umsatzel. feil. E rz . 38.000,-
5 . Gehälter 4.300..

7 . Mietaufw. 1 .gag.

& Zinserträge 600,-

E K 4 8
7 .Telekom, 350,-

7 . Werbeaufw. 780,-

Auto. f ü r Rohstoffe 37000,-

Autw. f ü r Vorprod. &Fendbaut.
7.300,-j - i . I O .

59.280,-



5 . 5 6

⑤ Anschaffungsdatum: 03.01.2010

Anschaffungskosten: 200.000€
Nutzungsdaueri
nga

a ) Abschreibungsbetrag: 2%91%20-000#µ
-

Abschreibungssatz: 2%9%81=0,1 -110% pro Jahr
-

b ) Be i de r degressiven Methode müsste e i n

Abschreibungssatz höher a l s 1 0 % gewählt
werden.

c)

i - i i . E E ? : : : : : i '
1 80.000E -(1.1.2011) 11.1.2011)

" o .

#

" " "

"|"
.

$

⇐ „ a -

"#"""""""""""

in

- 20.000€ -18.588€

:



EÄääri:p._ F I T
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a....EE?d....tETM---w-
Rechnung Rechnung

!%

0,10€ 0,15 2,30

2 ,9 0

müI

""

! !
Vorsteuer Umsatzsteuer

f ) (Ust)

• E i n Unternehmer k a u f t e i n e n

Schreibtisch f ü r 1500, - (netto)
a u f Z ie l .

B K A 1500 ④ Verbindlle. 18L 1 . 7 8 5

Vs t 285

÷ Ä

"

-

i m Nettowert v o n 6 . 0 0 0 € u n d

stellt eine Rechnung.

Forderung 182 7.140dB
Umsatzerlöse 6000
Umsatzsteuer 1 1 4 0

Bmlto7.14-Y.
%FF.jo



Beispiel 1
Das Unternehmen kauft einen LKW für 135.000 € (incl. MwSt.) auf Ziel. 

Beispiel 2
Das Unternehmen verkauft fertige Erzeugnissse für 27.000 € (incl. 
Mehrwertsteuer) und stellt eine Rechnung.

Beispiel 3
Das Unternehmen kauft Rohstoffe im Wert von 3.000 € (zuzügl. MwSt.)
per Banküberweisung. 

Beispiel 4
Das Unternehmen erzielt Mieterträge von 1.400 €  (zuzügl. MwSt.) und 
bekommt diese auf dem Firmenbankkonto gutgeschrieben.

Fuhrpark113.445,38€@Vebiudlk.ausL8L135.00O.EVst
21.554,62€

Forderung a u s L a 27.000€ ④
Umsatzerlöse 22.689,08€
Us t . 4.310,92€

Rohstoffe 3.000€ G ) Bank 3 5 7 0 €
Vs t 570€

Bank 1.666:C aus Mieterträge 1.400€
-

"

i

"

netto

#

fütterst.)
(ohneMostly

inclusive



Buchangss.at?eAufg.56s.-
1.Aufw. f ü r Rohstoffe ④ Rohstoffe 3 . 1 0 0 €

Auto. f ü r Hilfsstoffe Hilfsstoffe 800€

Aufn.. f ü r Betriebsstoffe
@anIBetriebsstofle7oo.E

2 . TA & Masch. L I Bank 5.000 E

3 . Bank E ) Dar lehen 4 5 .0 0 0 €

4 . Antun. f ü r Löhne A G Bank 4 . 1 0 0€

5 . Ba n k G ) Forderungen a u s LOL 2.950€

G . Betriebs steuern ank Bank 900€
7 . Hilfsstoffe ④ Verbindet. a u s 282 6 . 1 0 0€

8 . Rohstoffe G ) Verbindet. a u s 18L 13.400€

9 . Gehälter E l Bank 2 5 0 0 €

1 0 . Bank 5 . 5 0 0 €

Forderungen a u s L f l 48.800€
9W Umsatzerlöse 54.300€

A%ffswsj-d.gr
Absch.. a f f T A & Masch-5.000€

Fuhrpark 6 . 0 0 0 €Aufwand. f ü r Abschi- E I
B a t 2.000€Aufwand. f ü r Absehr. a ß



5.61-580

fertige fertige

$ "

S E ÄH fz.t-gn.at#SEYseH/
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Ä %AB: 12.000/
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SBK a n unfertige Erz. 16-009-

"

÷ Ä

SBK a n unfertige Erz. 8 . 9 .

# " "#

SBK 0 h fertige Erz. 26.000,-
ME) 16.09-

SBK 0 h fertige Erz. 10100, %

unfertige Erzeugnisse(Mehrung):
fertige Erzeugnisse(Mehrung): F E a n B v 8 .o o o ,

unfertige Erzeugnisse(Minderung): B V a n

UEz.zoq.m.
mn/...............
.............-
SBe--H
S B - J H T . i n : 1 ?t.EE? .E-E

Mehrbestand: Bestandsveräude a n G a v 12.000T Minderbestand: G a v a n Bestandsveräud 14.400T

- 1
Aufwand. 85.000 1 2 0 .0 0 0 Umsatzerlöse Aufwend,62.840/

96.920

Umsatzerlöse

1 2 - ° O ° B V (BV) 14.400 \Gewinn
IEK.s i :3/-caewinn

"" "



9 . 7 0

± a) Forderungen 28159.500€ E T
Umsatzerlöse 50.000€

Us t 9.500€

g)
Rohstoffe 30.000€

a ß Bank 35 .7M€Ust 5 . 7 0 €

c) U s t > Vors t : Zahllast gegenüber dem Finanzamt

9.500€- 5 700€ = 3805¥

2 Überweisung der Zahllastb i s s p ä t z u m

d o . d e s Folgemonats (hier:1 0 . November).

⇒ Finanzamt ④ Ba n k 3 .800€



Die Privateinlagen überwiegen die Privatentnahmen um 137.560 €. Zusammen mit dem Gewinn in 
Höhe von 80.000 € erhöht sich das Eigenkapital um insgesamt 217.560,00 €.

¥1785,
a n privat 20.009-

2) Pr iva t a n Ba n k 2.800,-

g) Privat a n Bank 2.500,-

4) Privat den Dank 640 , -

5) Unbebaute Grundstücke a n Privat 160.000,-

G) Privat a n Ba n k 36.5005

S Ü ß

" # $ # #❤$#

2 .soo,-
160-004- 80.000,-

. 137.560,-4 , 640,-
s-ez.se#:ts--oo6.36.5O9-
EK137.Eb0I/-ooo-

180.000,-

- 2 f t 5 - 4 - 6 4
A B 200.000T 2 - A B 0,00,-

2 .500,001 . 20.0
09-|?

640,@ 5 .
160.0
00,-|%,

36.500,00

IAbschlussbmchunj.PrivatanEK137.no/o-



1. a) Kosten der Telekommunikation 1.500,00
VSt. 285,00      an           Bank 1.785,00

b) Privat 297,50                                             an            Kosten der Telekommunikation 250,00
                             VSt 47,50

2.       Privat 714,00                                             an             Entnahme v. G. u. s. L. 600,00
                             USt 114,00

3. a) Fuhrpark 50.000,00
VSt. 9.500,00                  an            Bank 59.500,00

b) Privat 3.570,00                                           an            Entnahmen v. G. u. s. L. 3.000,00
                             USt 570,00 

4.       Privat 10.500,00                                         an            Bank 10.500,-
 

                          
5.       Privat 12.800,00                                         an            Bank 12.800,-

Lösungs-79

④n.Poiratankassez.co
2 . Privat 476,00 a n Entnahmen v . G.u . : L . 400,-

U s t 76,00

3 . Privat a n Bank 659-
4 . Privat a n Bank 450,'

5 . Privat178,50 a n Kosten der Telekommunikation 150,00
Ust, 28,50



⑨ s.se
Buchungssätzezudendeschäftsfä
llimietaufwendungen1200,-

a n Bank <soo , - I Abschreibungen a u f S A 9800,-am TA GMasch-6.800,-Privat 300,-
a n andereAnlagen11361-3.000,-i i i .2 . Verbindlk. a . I L a n Dank 14.875,-

I t U s t a n Ust . 1.930,40
} . P r i va t a n Kasse 350,-

4 . Forderungena . 465.212,-an Umsatzerlöse füreigeneErzeuger. 54.800,-
U f f . 10-412,-

5 . Privat
a n Kasse 700,-

G . U s t a n Bank 6 .0 0 0

z . Rohstoffe 9.500,- a n Verbindfkeiten a . L L 11.305,-
✓S f . 1 .8 0 5 , -

g . Privat a n Kasse 1.200,-

¥:
""

ii:::÷

"

i

" "

g . Löhne a n B a n k 4.200,-

µ . Büromaterial 269_ a n Kasse 309,40✓G f . 49,40

µ , Freundinstandhalt. 400,-an Kasse 4 76 , -
Ust. 76,-

1 2 . P r iva t 1.499,40 a n
Entnahme v .G .u.s.tn. 1.260,-
U s t . 239,40

Ä

"

¥

"

÷"

1 3 . Privat 595,- a n
Entnahme v .G .u.s.tn. 5 0 0 , -
U s t . 9 5 , -

1 4 . B a n k a n Privat 20.000, -

ritutwirohstofteamayttenasse

"#" ##" ""!""#"

① 4 0 0

S_ÄÄ%⑦ " EBK 8.000 3 5 0③

- 4 i n Iii:3
309,40①
476,-①K l ö s

%""##" " " "!

① 1 2 0 0

" ! # """""""!"!"

:

#"#!!"! "

Ä "

#""" "#""

%

#"

" s o o o ⑦

"

Ä

"

" ⑤ " "

"

"""

iii.i i .⑦ 595,-
358.355,60 358.355,60

! " ! " %

ö :

"#"" #"#"

5 00①
"

""

"

④ 2 0 000 ^!!!!109.212 109.212

s-s.no/EI:-
j.Ia..a......iI-.B.oo
Auto-Rohst. 7 2 .0 0 0 5 4 . 8 0 0 Umsatzerl. eign.Erz.
L ö h n e 4 . 2 0 0

and.tn//BGA 7 0 . 0 0 0 4 4 . 4 3 0 Vebinlk.CL
Rohstoffe 24.500 8 .8 1 6 U s t

Freundin#h. 4 0 0 3 1 . 3 0 0 E K (Verlust) F o r d . c l 109.212 |26.425Absehr. SA 9.800 D a n k

4.964,60
Mietauto. 1 . 2 0 0

Y-
go.g.no#,oo2 6 0Biiromat.gz.gg/-O



⑨ 5-8-2

vorbereitendeAbschlussbuchungeBuchungssätzezudendeschäftsfällil Us t a n ✓S t 25.424,-
1 . Gehälter 6%:[an Bank 67.609-
Privat

"

""""
"

"

_

2 . Privat 714,- a n
Entnahmen v .G.u . : L . 600,-
U s t . 1144,-

3 - Forderungen a .( L 29.750,- a n
Umsatzerlöse f .eig.E rz . 25.000,-
U s t . 4.750,-

4 . Mietaufwendungen 8.500T a n Bank 10.000,-
Privat 1 ,500, -

5 . Rohstoffe 32.000T
a n Verbindlk.LL 38.080,-

✓St. 6.080,-

a n
Entnahme v .G.a .s.tn. 840,-

G. Privat 999,60 Ust. * .

|:
"

¥
#

÷¥÷t::

"

Ä

" "

7. Aufwand. für Rohstoffe 152.00g- a n Rohstoffe 152.000,-

8 . Abschreib. a u f S A 8.80,-
a n
TAGMas.ch. 5 6 0 0 . -

andereAnlagen/BGA 3.200, -

Umsatz.nl.f ü r L

""##"!" "%"" "

"

"###"""#""""""

Ä

"

⑧

73.ooo.gs; ⑧
Ä H

25.0 0 0 ③ 60020
84060n - 5 . i o

¥←j ÷Ä

"""

E

"

E::

i i i . ° : : ÷ ü ü

- ÷ ÷ " "

#""##

t

" " "

" " °

"

i:
"

!#""#"

ü

"""

Ä

1 0 .

❤ "

④

369.1 80

..""

""""!

.

""""

8 6 0

s - t k m . t t S V - k . t t
" ° o °

µ?:
3.

#

-

"" ° o ° " ° o °

" " ° " °

38.080⑤

④ 1.500

8 9 - 2 . 0

%aE.jo/
zs-⑥ 999,60

%-""Ä

"

Umsatzerl.eig.E r z .

Gehälter 206.000 3 . 9 4 0 Entnahmenv .G.u.s.tn.

Abschi, a u fS A 8.800

Mietaufw. 76.500

Werbung 5.600

314.080,00 Verbindlk. L Li - B K - E - g . g randereAnlagenIBGA 6 8 . 3 6 0 Büromaterial 860
Rohstof fe 130.000 71.849,60 U s t

Forderungen L L 194.750Banning682.921



Übersicht „Kontengruppen bis in die Schlussbilanz buchen“:
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Erfolgskonten (über Gav)

S V .G .u . s - L . H
" "" " °

|""
" " °

"
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0 % 4 . 5 % 9 ° : ÷ ÷ ä ä
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g-yqq.gr.
" → „ ÷ : @

" " " °|.ge
#e...

860

"

ä÷

"""

÷÷

" %

72.188,60
69.180

Gehälter 206-000 3 . 9 4 0 Entnahmenv .G.u.s.tn.

Abschi, a u fS A 8.800t : :

# "

Mietauto. 79%!1 3 6 . 9 0 0 Werbung
andereAnlagen113Gt 6 8 . 3 6 0 314.080,00 Verbindlk. L Li : ÷

"

:Rohstof fe 130.000Banning682.921




